

EL CORREO

MADRID

Jueves 15 de Agosto de 1889

Subscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador.]
D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.420

Año X.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

LAS ECONOMÍAS EN MARINA.

Hoy publica la *Gaceta* el decreto introducción de las economías acordadas en el ministerio de Marina.

El proyecto de presupuestos de gastos de esta ministerio, pendiente de aprobación en los Cortes, presentaba una baja, con relación al que está en ejercicio, de 1.097.664 pesetas; y como de este presupuesto no ha de satisfacerse nada por cuenta del capítulo de ejercicios cerrados, la baja comparativa solo llega a 929.102 pesetas.

Con algunas modificaciones, para no perjudicar determinados servicios de fuerza armada, y con disposiciones que el ministro considera que han de ser provechosas en lo futuro, obtienen de mayores reducciones en los gastos, se eleva la expresada suma de economías a 1.291.888 pesetas, es decir 362.786 más de las que ya figuraron en el proyecto presentado a los Cuerpos Colegisladores; mas por la razón ya expresada de tener que realizarse las bajas en plazo posterior al de 1.º de Julio último, solo se obtendrá en este ejercicio una economía líquida de 1.100.488 pesetas, superior, sin embargo, a la consignada en el proyecto de presupuesto.

Estas economías se obtienen haciendo que el vicealmirante vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina sea simultáneamente presidente de la comisión de Códigos; el contralmirante director del personal del ministerio será a la vez vocal del Consejo de Sanidad; un contralmirante ó capitán de navío de primera clase desempeñará los cargos de vocal del Consejo de Filipinas y de la junta de ferros.

No se harán otros abonos como empleados, sino de los oficiales generales que desempeñen destinos ó comisiones.

El cargo de presidente de la junta de fondos económicos de edificios militares, será desempeñado por un capitán de navío y sin percibir por ello retribución alguna.

La consignación de material del ministerio de Marina quedará reducida en la cantidad de 15.000 pesetas anuales.

Los gastos de material de la dirección de Hidrografía no excederán de 70.000 pesetas anuales.

Queda suprimida la comisión encargada de la publicación de documentos inéditos, dejando de abonarse toda clase de gastos por este concepto. El desempeño de aquel servicio corresponderá en lo sucesivo a la dirección de Hidrografía.

Se aprueban las citadas disposiciones encaminadas a reducir los gastos de las fuerzas de infantería de marina.

A contar desde 1.º de Setiembre próximo, se suprimen las gratificaciones personales de los comandantes de marina, capitanes de puerto, así como las de todos los jefes de los distintos cuerpos de la armada que tienen destino en las provincias marítimas y figuran en el capítulo 5.º, artículo único del presupuesto en ejercicio.

El director del personal del ministerio de Marina presentará a la aprobación del ministro del ramo, en un plazo que no excederá de tres meses, proyectos de plantillas para el cuerpo general de la armada en sus escalas activa y de reserva y de todos los cuerpos auxiliares de la misma, reduciendo las clases de las diversas categorías a lo absolutamente necesario para los servicios y con relación a las necesidades de la nueva escuadra, proponiendo al mismo tiempo el medio de realizar la amortización cuando ésta sea necesaria, con el menor perjuicio de los que comprenden las respectivas escalas.

Se reduce a 1.000 pesetas anuales la asignación de 4.000 pesetas que para gastos de material se satisface a cada una de las Escuelas de maestranza de arsenales.

Se reduce en 8.000 pesetas anuales la cantidad hoy consignada para gastos de escritorio de las dependencias de cada uno de los arsenales. Igualmente se reduce a 5.000 pesetas anuales la asignación para el sostenimiento de la música de la escuadra de instrucción.

Los depósitos flotantes de marinería no podrán abonar más dotación eventual que un número de marineros igual a las bajas que resulten en las dotaciones reglamentarias de los buques armados. Tampoco podrá llamarse al servicio durante el presente ejercicio, a mayor número de individuos que los 1.700 comprendidos en el presupuesto vigente.

EL AYUNTAMIENTO

Los concejales suspensos.

En el gobierno civil entregaron ayer una instancia que dice lo siguiente:

“Excoelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

Los que suscriben, concejales del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, a V. E. respetuosamente dicen: que en los días 1.º y 12 del corriente mes les ha sido trasladado literalmente por el excelentísimo señor alcalde el acuerdo de V. E., por el que se les suspende en el cargo de concejales en unión de otros compañeros ausentes de las comisiones de consumo, obras y ensanche.

Como en dicho acuerdo no se expresan los fundamentos en que se apoya y contra él nos proponemos interponer el correspondiente recurso de alzada, tenemos necesidad de conocerlos para impugnarlos con el debido examen, según lo reclamamos la razón, la justicia, la equidad y la ley.

Por lo tanto, suplicamos a V. E. se sirva ordenar que se nos instruya de los motivos en que se funda la indicada providencia, ó que se nos dé traslado en forma de la misma a la mayor brevedad, expresando las razones que hayan podido determinar nuestra suspensión, a fin de que dentro del término legal podamos apelar ante la superioridad, sin que tengamos que deducir el recurso de queja que en otro caso nos veríamos obligados a presentar contra todo acto u comisión que produjera la indefensión de nuestros derechos y contrariase la vindicacion de nuestro honor personal interesado en el buen desempeño de nuestro cargo de concejal,

Madrid 14 de Agosto de 1889.—Siguen las firmas.”

Dicen varios colegas que el hoy termina la lista de concejales, el señor gobernador hoy la comunicará al ministro de la Gobernación.

A más de los concejales que citamos ayer en el *Balance*, han aceptado los señores marqueses de Badmar, Párraga, Darriba Dorrego, Berueto y el Sr. Ochoa.

Se han negado a aceptar el cargo, hasta ahora, los Sres. Salamanca (D. Enrique), Galdó, marqués de Claramonte, Barboles y Tavara.

El Sr. Cervera aun lo se sabe si aceptará.

Han sido consultados y aun no se ha recibido su contestación, los Sres. Ochoa, Bonaplata, Farello y Llano y Persi.

Una comisión de concejales suspensos que se encuentran en Madrid, ha conferenciado definitivamente ayer tarde con el ministro de Gracia y Justicia.

El ingeniero Sr. Cervantes ha dimitido el cargo de director de las vías públicas del ayuntamiento de Madrid.

Una visita a la Exposición universal

Impresiones.

El palacio de las máquinas, llamado también galería, es la segunda maravilla de la Exposición, y a juicio de los hombres de ciencia, la primera. Como construcción de hierro, supera en dimensiones a todo lo que hasta el día se había edificado con dicho metal. Unos cantos números, en este caso, no estarán fuera de sazón. Consta de tres naves, con una longitud de 420 metros, 150 de ancho y 48 de altura. La nave central, con arcos, cuya luz es de 114 30 metros, no tiene pilar ni tirante alguno intermedio. Hay un piso a lo largo de las dos naves laterales, por donde puede circular el público, y dos puentes rodantes, movidos por la electricidad, corren por encima de la nave central, a la altura del primer piso. El edificio aparece esbelto, y su desnudez contribuye a que la imaginación se fija en nervios y músculos, energías y propósitos, allí donde no hay más que fuerza ciega y automática. Desde uno de los puentes, ó apoyado en el balcón que sigue, a ambos lados de la nave central, a lo largo del piso, es el punto desde el cual la mirada puede abarcar en conjunto lo que contienen los ocho hectáreas que ocupa la galería de máquinas.

Por donde quiera que se dirija la mirada tropezará con máquinas en movimiento. Como una red de nervios, las correas de transmisión comunican vida a millares de miembros que se emplean en trabajos variadísimos; los brazos mecánicos moldean los metales, tejen toda suerte de telas, preparan alimentos, encienden lámparas, cosen, imprimen, graban, esculpen, pliegan a toda clase de trabajos, desde los más sencillos a los más delicados. Desde tal altura no se distinguen los detalles de las operaciones; véase el confuso movimiento de esta muchedumbre de autómatas. Y si a esto se añade el continuo circular de la gente por entre los huecos y el ruido estridente del hierro en su continuo evolucionar, y la atmósfera calderada por miles de seres humanos que contemplan de qué modo se diversifica la fuerza en la unidad de trabajo, tal espectáculo evocará en nuestra mente el prodigioso cambio sufrido por la actividad humana y el acrecentamiento de su intensidad. Lejos, muy lejos están aquellos tiempos en que el hombre aplicaba directamente sobre la obra el mezuño y rudo esfuerzo de sus músculos. Ahora péase detrás del esclavo mecánico y le gobierna y dirige con un gesto. En depósitos de palastro y con hilos de cobre guarda cautivas las fuerzas vivas de la naturaleza; juega con ellas, las transforma y distribuye a su capricho.

Hay dos momentos en que se hace más sensible la majestad del lugar; la hora en que el hombre desencadena la fuerza, y la hora en que la sujeta. Oye un silbido, y casi al punto el rugido de la fuerza libertada; de un extremo a otro de la galería corre en algunos segundos, comunicando movimiento a las ruedas. Difere en cada una la aplicación y celeridad; y sin embargo, todas conservan un carácter uniforme, que le distingue de los movimientos humanos. En unas es lento, sin que se nota pereza ó cansancio; en otras, siendo rápido, la precipitación ó la violencia no se perciben. Siempre rítmico y dulce, oculta bajo esta blandura algo de implacable. Compárese el esfuerzo violento determinado por un hombre en un momento dado, por ejemplo, al golpear la esña que hunde la roca, con el movimiento regular é invariable de un pistón en una máquina: la continua tranquilidad del brazo de acero es mil veces más espantosa, más inexorable que la violencia momentánea del brazo humano.

No sé dónde he leído que cuando los viejeros sacan el oráculo de una pirámida en Egipto, para establecer por comparación la escala de alturas, colocan al pie del monumento un espillo que *fellahs*. Sin darse cuenta de ello, desempeñan en la galería de máquinas obra semejante. Al recorrer las instalaciones tropiezas con frecuencia con un grupo de ellos que, parados ante algún artefacto ingenioso, muestran en su rostro rítmico la sorpresa, no diré admiración. Al europeo ocúrrese en tal momento comparar aquel rudimentario mecanismo empleado en la creación de las pirámides, con el complejísimo desarrollo alcanzado por la mecánica actual, y al punto échase de ver el camino recorrido por el género humano y la altura colosal que en materias industriales hoy alcanza.

Describir por lo menudo las instalaciones, sería enojoso para los lectores, imposible para mí, poco ó nada conocedor del feudalismo científico. En tales casos conviene proceder por impresio-

nes que por su carácter de generalización entran en la esfera del sentido común, que es el mejor de los sentidos. La inmensa nave, que tal parece la galería con sus esbozos plásticos y finos y flexibles tirantes, hállase dividida en departamentos, en los cuales tienen cabida la especialidad ó aplicación de las máquinas y sus accesorios. En un extremo encuéntrase la instalación de ferro capiles, una de las más interesantes y curiosas. Planos, cuadros gráficos, modelos de grandes obras y de estaciones, proyectos para alcanzar en los trenes mayor rapidez y seguridad, y hasta wagones en que el constructor se ha preocupado de las comodidades del viajero, cosa que ponemos en duda los españoles encerrados en vehículos penitenciarios por causas... de viaje.

Un mecánico francés presenta una curiosa invención, que según las pruebas expuestas en una vitrina, no deja lugar a dudas: un ensayo de fabricación de hilos de seda, ó lo que es lo mismo, un aparato que fabrica con celulosa un producto enteramente semejante al que el gusano de seda produce con la hoja de la morera.

En la clase 62, dentro de dicha galería, se halla agrupado todo lo que se refiere a electricidad. En este pabellón de la ciencia y de la industria es la grande, la incontestable novedad. La luz eléctrica alumbraba casi sola la ciudad del Campo de Marte; hállase en todas partes en este mundo en miniatura, lo mismo en el bazar del *annamita* que en la choza del *kaoua*. Uno de los dinamos desarrolla una fuerza de 250 caballos, y dicen que otro que se halla próximo determinará una de 500. Sujeta la máquina de vapor, en tanto no inventen los electricistas un aparato que la supla, es el intento de los hombres de ciencia que estudian tan importante ramo de la física.

El físico inglés *Jaule* había notado que el animal se parece a una máquina electro-magnética, mejor que a una máquina térmica. Tal semejanza se advierte, habida cuenta de lo que nos dicen los conocedores de la materia. Según los inteligentes, la energía eléctrica es espasmódica en el aparato mejor dispuesto y arreglado; tiene, como la del hombre, sobresaltos, ímpetus y desmayos. Cuando se exige de un dinamo un trabajo superior a los medios de que dispone, lo ejecuta, indicando al punto cansancio y flojedad.

En muchos usos industriales el dinamo se ha interpuesto entre el motor de vapor y el instrumento especial del oficio. Ya hace muestrear carbón, martillos, pilares, aparatos de perforación. Apenas el recuerdo los ínfimos aparatos científicos que fundan a impulso de la electricidad, a no ser los vulgares teléfonos y fonógrafos, y de los cuales Mr. Edison presenta una instalación grandiosa. Y no solo su energía se deja sentir en la galería, que pareciendo estrecho su camino de acción, se escapa y hace funcionar, a kilómetro y medio de distancia, las máquinas agrícolas expuestas en las galerías del *quai d'Orsay*, perdiendo en el trayecto un 6 ó 7 por 100 de su energía.

Antes de llegar a esta galería hemos atravesado muchas otras, donde la industria ha reunido todo lo que es capaz de producir las innumerables creaciones, útiles ó bellas, que honran al género humano.

Desde la entrada del Campo de Marte el visitante ha visto un mundo en compendio: la galería de máquinas es el laboratorio donde se medita este mundo, con los oficios é instrumentos requeridos para este trabajo. Oficios é instrumentos están movidos por las fuerzas de la naturaleza; pero ya es hora de acomodar la expresión a la idea científica, de decir por tanto que todo se reduce a una sola fuerza, la energía. Los progresos realizados en las ciencias físicas durante la segunda mitad de nuestro siglo, establecen como incontrovertibles un pequeño número de verdades capitales. La energía, es única con la materia. El axioma nada se crea, nada se pierde, puede referirse a ambas. La ley de la conservación de la energía, siempre en igual cantidad en el universo, siempre restituída en su integridad, terminando el ciclo de transformaciones que a la hace sufrir, esta ley es sin duda la más hermosa conquista de la ciencia contemporánea. La energía imprime movimiento a la materia, manifestándose, bajo modos diferentes, según la mayor ó menor vibración del movimiento, a los que llamamos calor, luz, electricidad.

Estas denominaciones a veces embelistan para mayor comodidad en los métodos de estudio y en el lenguaje; pero cuando se intenta representar con ellas entidades distintas é irreductibles, de la manera que se las consideró tanto tiempo, ligera sonrisa desplegarán nuestros labios, como si leyéramos en algún autor antiguo la famosa división del universo en fuego, agua, aire y tierra.

En esta gran laboratoria de la fuerza plástica, detrás de estas máquinas que anima, vemos al requilizo obrero que la dirige y transforma a su voluntad. ¿Cómo logra tal resultado? El ridículo excedente de energía física que adiciona a esta fuerza, capaz de convertir en años millares de seres como él, no alcanzará tal milagro. Pero si la endebles y mezquindad de su energía física no consentían tales intentos, quédale el resorte misterioso del cálculo, el maravilloso instrumento de la inteligencia, y finalmente, la energía moral que engrandece, fortifica y crea maravillas.—A. R. L.

EL VERANO EN VITORIA.

Al director de El Correo.

No se puede Vd. figurar, señor director, vida más agradable.

Fácil y cómoda instalación; tranquilidad; sobro esparcimiento; trato amabilísimo; alegre

paisaje; temperatura de primavera: todo lo más apetecible para los que, huyendo del calor y del trabajo cotidiano, salimos de Madrid una temporada, todo se encuentra reunido en esta ciudad, verdaderamente deliciosa.

Menos el mar, todo lo tenemos. Va Vd. a un veranadero de los más favorecidos por la moda, y comienza Vd. por tener que andar de ceca en meca, recorrer media docena de fondas y pasar las de Cain para encontrar un cuartucho pequeño y oscuro que le cuesta a usted un ojo de la cara. De modo que el se está usted en casa, tiene menos comodidad, menos anchura y poco menos calor que en la corte, y si sale Vd. a paseo, se encuentra con un bullicio más insostenible y más cursal que el de Recoletos en día de fiesta.

Aquí sucede todo lo contrario. En primer lugar, hay dos fondas de primer orden, la de Palleres y la de Quintanilla, que no porque yo no las quiera llamar hoteles, vaya usted a creer que no se las llama así ó que no se está en ellas tan bien como en las mejores de España, y por precio muy módico, relativamente a la suntuosidad y elegancia con que están montadas, y al esmero constante del servicio.

Hay además otras varias fondas algo más modestas, como la de Peña, la de Díaz, etc., en las cuales se vive muy cómodamente.

Y hay también casas nuevas, hermosas y baratas para el que quiera vivir más independiente con su familia.

Creo Vd.: cuando Vd. quiera descansar una temporada de verano, pero descansar de verdad, apartado del trajín del periódico y de la política, vengase Vd. a Vitoria.

Se levanta uno por la mañana, conforme se usa entre buenos cristianos, y si ese uno es madrugador (llamo yo madrugador al que se levanta desde las cinco hasta las siete) se va a dar un paseo hasta el *Mineral*, que es una fuente sulfurosa fría que está dos kilómetros al Sudoeste, y pasa revista a la gente que va a beber agua, y aun la bebe él mismo si quiere luego tomar con buen apetito el chocolate.

El que no es tan madrugador como para darse el paseo matutino del *Mineral*, pero que está listo para eso de las nueve, como quiera que aquí llega el correo a las ocho de la mañana, a las doce horas de salir de Madrid se entretiene en leer los cuatro ó cinco periódicos que hay en la fonda, y si quiere repararlos todos se va al Casino, que es magnífico, y en el que se trata con fina amabilidad a los forasteros.

Después se va a San Antonio a misa de once, a la que va en los días no festivos toda la goma de la población. Oye misa, y oye al mismo tiempo a las humildes monjas franciscanas del convento, que están rezando Sexta y Nona, repitiendo los hermosos versículos del Salmo OXVIII con devota y reposada entonación y con voz un poco gangosa, más no por eso desagradable.

Al salir de misa es casi de rigor irse a dar una vuelta por la Florida, hermoso paseo jardín de grandes y copudos árboles que brindan con perpétua sombra.

Los domingos hay música de doce a una; se disfruta una silla por un perro chico, y mientras se oyen las melodías que toca la banda de uno de los regimientos de la guarnición, se ve desfilar hasta medio ciento de muchachas bellas y elegantes.

Los días de labor no hay música a estas horas, ni concurre tanta gente a este paseo de la mañana; pero nunca faltan unos cuantos amigos con quien departir agradablemente, paseándose ó sentándose a la sombra de los chopos en los antiguos bancos de piedra, y contemplando a los pies de las estatuas de Ataulfo, de Sigerico y de otros dos reyes godos que me parece que son Teobaldo y Liuvia I, un verdadero nublado de niños y niñas, rubios como soles, que juegan los unos al toro y el marro, ó corren en tricolores acomodados a su estatura, mientras las otras saltan en la cuerda ó bailan en corro cantando *A la limón ó Me casó mi madre*, bajo la dirección de las mayoreitas y de alguna que otra niña con la trenza colgando.

A la una se va todo el mundo a comer ó a almorzar, según el régimen elegido, aunque lo general es aquí comer a la española.

Después de comer se sale a paseo a la hora que se quiera, porque aquí el sol no molesta nunca.

El atardecer a pasear en coche tiene, para evitar la monotonía, una carretera distinta para cada día de la semana, pudiendo salir el domingo, verbi gratia, por la de Castilla, que es la antigua de Madrid a Bahoba, en dirección a Madrid; el lunes, por la vieja de Ali; el martes, por la nueva de Ali; el miércoles, por la de Arriaga, que es la que va a Murguía y al valle de Llodio; el jueves, por la de Salinas (la misma de Madrid a Francia en dirección a Francia); el viernes, por la de Elorizaga, que es la de Pamplona, y el sábado, por la de Arechavaleta, que es la que va a Peñacerrada y La Guardia. pues todas estas carreteras parten de la ciudad como radios del centro de un círculo, y algunas se bifurcan todavía a poca distancia de la población; de modo que la variedad de los paseos en coche, es para contentar el más exigente.

Da entre los que prefieren pasear a pie, los que pasean poco, no salen hasta la puesta del sol y se van derechos a la *Senda*, que es un saloncillo precioso, por donde se pasa de la Florida al Prado atravesando por debajo del ferrocarril del Norte; los que desean pasear más largo, salen a media tarde y se van hasta el Prado ó hasta el *Mineral*, ó dan la vuelta por el *Cuarto de Hora*, viniendo también a recaer en la *Senda*, que todas las tardes, a eso del ocaso, si se trata de vender con el contenido, valdría más millones que todos los dominios, bien ó mal adquiridos, del Emperador de Alemania.

También se puede dar un paseo en el ferrocarril económico anglo vasco-navarro, hasta

Salinas ó hasta Villareal, y gozar de la frescura vespertina y de la belleza del paisaje.

Es de advertir que para estos paseos, es conveniente llevar abrigo casi todas las tardes; y no digo sin caso, porque hay algunas en que, ya no es conveniente, sino que es necesario.

Se deshace el paseo de la *Senda* ya de noche, y se va la gente a cenar. Después, tres días á la semana hay música en la Plaza Nueva ó en Los Arcos, como dicen aquí, de nueve á once. Excusado es decir, conocida la afición que hay aquí á la música, que se forma otro paseo animadísimo, en el que, como en el dominical de la Florida, hay sillitas á perro chico y lujoso desfile de hermosuras y elegancias.

Los otros tres días que no hay música, hay también paseo nocturno en la acera derecha de la calle de la Estación, algo menos concurrido que el de la plaza, porque en estos tres días hay tertulias en algunas casas.

A temporadas, no siempre, hay teatro, lo cual hace disminuir también la concurrencia á los paseos de la noche, pero sin cansar perjuicio á la colonia, sino por el contrario, dando al veraneó un nuevo atractivo.

Ahora hay una compañía ecuestre y acrobática que trabaja por las tardes en la plaza de toros. Cuando yo vine estaban aquí Juliánito Romea y la Gorrioz con una compañía regular, y dieron unas cuantas funciones con éxito muy lisonjero.

Hay ó no haya teatro, á las doce lo más tarde se duerme todo el mundo.... y ¡ay! ¡quiere Dios que no se duerman también los lectores de EL CORREO con estas desaliñadas líneas de un afectuoso amigo!—E.

LA VERBENA DE LA PALOMA.

Puede figurar dignamente al lado de las que van celebradas, por el buen deseo que han de mostrado los vecinos, levantando arcos y adornando con gusto las fachadas de muchas casas, y además por el regocijo que anoche reinaba por aquellas calles de Toledo, Calatrava, de la Paloma, Humilladero, Oriente, Acuña, Rada, Mediodía Chica, Tabernillas, San Bernabé, Solana, Ventosa, Carrera de San Francisco y plaza de Puerta de Moros, donde todo era bullicio y alegría.

La concurrencia fué tan numerosa, que apenas si se podía dar un paso, especialmente por aquellas calles por donde pasó la cabalgata.

De todos los arcos y adornos, los que más llamaban la atención era uno inmediato á la plaza de la Cebada, formado con ristas de chorizos, salchichones y pernilles, que recomendaba su dueño como remedio eficaz contra las enfermedades del estómago. No necesitamos añadir que allí se agolpaban la mayoría de los muchachos del barrio, y no pocas personas mayores, que hubieran deseado poner en práctica la recomendación del salchichero.

Había varios balcones cubiertos con pañuelos de Manila. La fachada de la casa núm. 76, de la calle de Toledo, era la que más fijaba la atención de todas las personas por el gusto con que ha sido adornada.

En el piso bajo, y cerrado por arcos de ramaje, que llegaban hasta las puertas del establecimiento de D. Eusebio Lopez, había formado un bonito cenador, donde ballaban alegres parejas que eran obsequiadas espléndidamente por el Sr. Lopez y su señora, y las mismas atenciones dispensaban los vecinos del núm. 76.

La Fuentechilla estaba iluminada con vasos de colores muy bien combinados. Los recadros ostentaban adornos. En un medio punto habiéndose colocado el escudo de armas de la provincia, y al final, en la parte más elevada, el estandarte de la Latine.

A derecha é izquierda de la fuente, se han levantado dos grandes arcos, de los cuales parten guirlandas que rematan en los extremos.

Los trabajos han sido dirigidos y costeados en su mayor parte por el acaudalado propietario y diputado provincial ministerial, D. Julian Fernandez Argente, en union del conocido comerciante Sr. Ollas, y de algunos vecinos.

Por la calle de la Paloma costaba grandes esfuerzos poder avanzar hasta la ermita donde se venera la milagrosa imagen que da nombre á la calle. Había en ésta varios arcos, llamando la atención uno del que pendían racimos de uvas, y tambien una araña formada con papeletas de empuño, que debían haber caducado.

En la calle del Humilladero tambien había mucha animación.

La cabalgata llegó á la una y media á la calle de Toledo. La formaban los gigantones, los artistas del Hipódromo y Felipe, dos carrozas, una ocupada por artistas vestidos á la antigua, y otra en que iban las coristas. Detrás seguía Ducezal, con varios amigos, llevando todos faroles en que iban escritos los nombres de los barrios.

La cabalgata fué recibida con aplausos en todas las calles. En la Puentechilla, los amigos del Sr. Argente, que ocupaban el tablado en que tambien estaba la música del Hospicio, hicieron una ovación al gobernador (que llegaba momentos antes con fuerzas para evitar la aglomeración de público) por su comportamiento en el incendio de ayer, del que anoche se hacían por aquellos barrios mercedos elogios. Los aplausos se repitieron despues de un rato al llegar Ducezal con su gente.

Durante toda la noche ha habido músicas en varias calles, y no hay que decir que los bailes han durado hasta esta madrugada.

Las autoridades no han intervenido en otro suceso, que en la detención de un caco que habla robado un reloj al mismo que le detuvo, con la particularidad de que al registrárselo se le encontraron dos relojes, de los cuales ninguno era el que acababa de robar.

Hasta que los guardias llegaron, la justicia catalana se cumplió en todas sus partes, obediendo el caco por sus servicios una propina colmada de palos y patacas.

Telegramas de la mañana.

Eueno.

Paris 14.—Mr. de Freycinet, ministro de la Guerra, ha regresado en la mañana de hoy á esta capital.

Elecciones.

Lisboa 14.—Es probable que las elecciones para el cuerpo legislativo se verifiquen el 13 de Octubre.

El rey D. Luis.

Lisboa 14.—El Diario Popular atribuye al clima

húmedo de Cintra al que el rey D. Luis no haya experimentado mejoría en sus dolores y cree probable que vaya á pasar algunos días en Ocasos antes de regresar al palacio de Ajuda.

El proceso contra Boulanger.—Sentencia.

Paris 14.—En su sesión de la tarde de hoy el Alto Tribunal ha declarado á Boulanger reo del delito de irregularización y sustracción de fondos públicos sin que puedan admitirse circunstancias atenuantes.

En vista de ello ha impuesto la pena de deportación, en recinto fortificado, á Boulanger y á sus cómplices Dillon y Rochefort.

Despues de acordada esta pena el Alto Tribunal suspendió la audiencia, para redactar el texto de la sentencia que será votada en sesión secreta y leída despues en sesión pública.

La reunion de los grupos republicanos del Senado, antes de la sesión de la tarde, resolvió solicitar del gobierno que haga respetar la sentencia del Alto Tribunal así que este se separe. Tambien ha resuelto impetrar del gobierno la adopción de medidas extraordinarias contra los funcionarios públicos comprometidos en la propaganda boulangéris.

Paris 14.—Abierta nuevamente la sesión pública del Alto Tribunal, el presidente del mismo lee la sentencia, que es un documento muy largo, condenando á Boulanger, Dillon y Rochefort á la pena de deportación en recinto fortificado y á las costas del proceso; despues de cuya lectura se ha levantado la sesión.—Pabra.

LA «GACETA».

Economía en Marina.

Real decreto del ministerio de Marina introduciendo economías en el presupuesto de este departamento. En otro lugar van los detalles.

El nuevo alcalde.

Real decreto del ministerio de la Gobernacion, que dice así:

«Hallándose vacante el cargo de alcalde presidente del ayuntamiento de Madrid, por haberse admitido la excusa que presentó e que lo desempeñaba;

En nombre de mi agosto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino, Yengo á nombrar para dicho cargo á D. Andrés Mellado y Fernández, diputado á Cortes.

Dado en San Sebastian á doce de Agosto de mil ochocientos ochenta y nueve.—María Cristina.—El ministro de la Gobernacion.—Trinitario Ruiz y Capdepon.»

Saneamiento de Cartagena.

Real decreto del ministerio de la Gobernacion autorizando á la junta especial de saneamiento de Cartagena y su término, para que proceda á la emisión por obligaciones de un empréstito bastante á obtener por lo menos 300.000 pesetas, amortizable en veinte años, cuyo producto se aplicará á las obras de saneamiento de los terrenos insalubres, así como al de la población de Cartagena y su término municipal.

Al pago de los intereses y amortización de estas obligaciones se aplicarán 35.000 pesetas anuales durante veinte años.

La diputación provincial de Murcia consignará en sus presupuestos, durante el referido periodo de veinte años, con carácter obligatorio, la suma de 5.000 pesetas con que tiene acordado contribuir para el saneamiento del A. de Cartagena.

El ayuntamiento de Cartagena consignará igualmente en sus presupuestos por el mismo periodo de tiempo, y con el propio carácter obligatorio, la suma de 25.000 pesetas con que se ha comprometido á contribuir para dicho objeto.

El gobierno entregará anualmente 5.000 pesetas para los fines indicados.

Empezará á contarse la obligación que han contraído el Estado, la Diputación y el Ayuntamiento, y por lo tanto, el plazo para la entrega de las cantidades que cada uno de ellos debe abonar anualmente, desde el día en que comiencen á devengar intereses las sumas levantadas por la junta de saneamiento.

Si una vez terminadas las obras de saneamiento de Cartagena y su término hubiera sobrantes, la junta lo reintegrará proporcionalmente al Estado, á la Diputación y al Ayuntamiento.

La administración de los fondos destinados á las obras, ó sean los ingresos que produzca la emisión de las obligaciones del empréstito, cualquier otro arbitrio que legalmente se autorice, y los donativos particulares, si los hubiere, estará á cargo de la junta.

Colegio militar de Trujillo.

Real orden circular del ministerio de la Guerra anunciando una convocatoria para ingreso en el Colegio militar de Trujillo, con objeto de admitir en él cien alumnos internos, 50 externos, que reúnan las condiciones que el reglamento exige, y 25 soldados, cabos ó sargentos de las diversas armas del ejército.

Las instancias serán presentadas en el ministerio de la Guerra hasta el 31 del corriente, y los aspirantes que sean admitidos deberán encontrarse en Trujillo el 1.º de Octubre próximo.

Como consecuencia de lo que dispone el art. 6.º de la ley de 19 de Julio próximo pasado, adicional á la constitutiva del ejército, se admitirá en el Colegio á los individuos de tropa hasta la edad de veinticinco años, y no se les exigirá el título de bachiller.

Vacantes.

Se hallan vacantes, y han de proveerse por concurso, los Registros de la Propiedad de Vivero, Arreda de Duero, Manzanares, Santa Marta de Ortigueira, Oroera, Castro del Rio y Santofés.

ESPECTACULOS.

Maravillas.

Anoche se estrenó en este teatro un episodio histórico en un acto y cuatro cuadros titulado *Glorias de España*.

La obra, que está basada en la novela del insigne Perez Galdós, *Trifulga*, tiene unas quintillas notables y está en general bien verificada, por más que no oicita mucho el interés.

La música es superior á la letra, sobre todo el tercio del primer cuadro y unos couplets que cantó de un modo magistral la señorita Segovia.

En la ejecución se distinguieron la señorita Segovia y la señora Diaz, que hizo un marinero con mucha gracia y mucha verdad, y los Sres. Sigler y Ruesga.

Los autores Sres. Guayas y Caldeiro de la letra, y el Sr. Moren, de la música, fueron llamados varias veces al palco escénico á la conclusión de la obra, la cual está bien puesta en escena.

La decoración de la cubierta de un buque de guerra, tambien fué muy aplaudida.

Príncipe Alfonso.

Anoche se estrenó en este teatro, con muy lisonjero éxito, una obra de difícil clasificación en la literatura dramática, pero que desde luego despertó interés en el público, más que por su mérito intrínseco, sin ser este despreciable, por la indiscutible originalidad de algunas escenas, donde al lado de lo maravilloso y extraordinario del espectáculo puede apreciarse al mismo tiempo lo caprichoso y extravagante del argumento.

Se titula la obra *Muerta, juicio, infierno y gloria*, siendo autores del libro los Sres. D. Mauricio Guillón y D. Luis Mirasso de Larra (hijo), y la música del notab. o compositor, Sr. Fernandez Oaballe o.

Abundan en la obra, además de situaciones muy bien preparadas y de gran efecto escénico, chistes de buena ley y frases ingeniosas que contrastan oportunamente con la tetrica monotonía de algunas escenas infernales.

Todos los números de la música fueron muy aplaudidos, y algunos merecieron los honores de la repetición.

La interpretación fué magistral: las señoras Romero y Baeza, las señoritas Alba y Salvini, Julio Ruiz, que hizo un sábio electricista delicioso, Mesero (D. José), Vallés, Lacasa, Castro, Alba y los demás artistas que en ella tomaron parte, estuvieron fe ícimos en sus respectivos papeles.

La obra ha sido puesta en escena con todo el lujo y esplendor que la empresa de este concurrido teatro despliega en cuantos espectáculos presenta al público.

En el de anoche se estrenó un precioso vestuario de gran efecto y novedad, y se exhibieron tres magníficas decoraciones, que valieron á su autor, el señor Marie, muchos aplausos y varias llamadas á escena.

Al terminar la representación, autoras y actores tuvieron que presentarse repetidas veces en el palco escénico.

Probablemente oiremos el invierno próximo la famosa tetralogía de Riosrod Wagner *Los Nibelungos*, pues según nuestros informes, M. Neumann tiene vivos deseos de dar á conocer esta obra á los públicos de Barcelona, Madrid y Lisboa.

M. Neumann es el propietario de *Los Nibelungos*, y cuenta con un personal de primer orden, teniendo consigo las decoraciones, atrezzo, maquinarias, etcétera, etc.

AL MENUDEO

Tribunales.

La Sala del Tribunal Supremo que entiende en el recurso de casación de la causa del crimen de la calle de Fuencarral, ha dictado auto en el recurso de súplica interpuesto por parte de Vazquez Varela, declarando que no há lugar á suplir ni enmendar la providencia de 29 de Julio último, condenando en las costas al recurrente.

Ante la sección primera se celebró ayer la vista de la causa seguida contra Alberto Ruiz de Mena, por disparo de arma de fuego y lesiones.

El fiscal, Sr. Marolla, solicitó de la Sala la imposición para el procesado de la pena de seis meses y un día de arresto mayor, teniendo en cuenta que habian concurrido dos de los tres requisitos que exige el Código penal para que exista la defenestrapia.

El abogado defensor, Sr. Martorell, sostuvo en su informe la libre absolución de su patrocinado, por haber obrado en defensa de su persona, ó en otro caso, que se considerara el hecho como constitutivo tan solo de una falta.

Brutal agresion.

Bilbao 14 (11:30 noche).—Hoy ha llegado á esta población, procedente de Paris, el conocido redactor del *Diario de Bilbao*, Sr. Lastres Lorente, y en ocasion de hallarse paseando por el Arsenal fué acometido por el director de *El Euzkaro*.

Este cogió al Sr. Lastres por la espalda y le maltrató de una manera brutal y alevosa.

El Sr. Lastres habla hecha poco desafiado al agresor, quien prestando opiniones religiosas, no quiso ir al terreno del honor.

Aquí ha causado general indignación el proceder del director del órgano integrista.

La cuestión ha sido llevada á los tribunales.—Olmedo.

Premios.

En el certámen musical verificado en Pontevedra, han sido premiados: el Orfeon vignés; los pianistas Balbana, Perez y Eugenio Perreira; el sexteto Carros; la música del Hospicio poncevedrés; el flautista Serrano; el violoncellista madrileño Gonzalez; el Orfeon infantil poncevedrés; el compositor Señoras y las violinistas señoritas Lopez y Lemus Garcia.

Las infantas Isabel y Eulalia.

La Infanta doña Eulalia irá pronto á Paris y Munich, en cuyo castillo de Nínpenburg se encuentran sus augustos hijos, bajo la custodia de su egregia hermana la Infanta doña Paz.

S. M. la Reina doña Isabel, despues de los baños de Schlangenbad, se propone ir á pasar unas semanas en Munich con sus augustas hijas las infantas doña Paz y doña Eulalia.

Hacia fines de Setiembre proyecta regresar á su palacio de Castilla en Paris.

En dicha época, despues de visitar á Zamora y Leon, y permanecer unos días en San Sebastian, irá á visitar la Exposición universal Su Alteza Real.

La Alhóndiga.

La alhóndiga, cuyo establecimiento ha acordado gestionar la Asociación de propietarios, comerciantes é industriales del barrio de las Puercas, estará emplazada en un extenso polígono limitado por los paseos de Embajadores, Santa María de la Cabeza, Yeseris y Acañas; ocupará una estension de 1.107.600 pies cuadrados y estará próxima á la línea de circunvalacion.

La disposición particular de la alhóndiga permitirá una intervención directa del municipio, de la Hacienda y de la Sanidad.

Ascensos.

En el ministerio de Fomento han ascendido á oficiales cuartos los Sres. D. Roberto Juez Robert, D. Manuel Carús y Carús, D. Federico Gomez Pereda, D. José Amor y Caballero, D. Salvador Rueda, D. Faustino Lozano, D. Antonio Rondono, D. Juan R. Martinez de Diego y D. Pedro Gonzalez Arenas.

Ha fallecido en Biarritz la señora condesa de Zaldívar, cuyo cadáver será trasladado á Málaga.

Se habla del Sr. La Presilla para sustituir al Sr. Martinez Luna en la vicepresidencia del Circulo Liberal.

Se ha encargado de la defensa de los señores Salvador y Pons, acusados de introduccion fraudulenta de latas de petróleo, el redactor de *El Liberal* Sr. Castro y Blanch.

Ha llegado á Madrid, procedente de Biarritz, el director de *La Epoca*, señor marqués de Valdeleza.

Tambien ha regresado el director de *El Liberal*, D. Mariano Araus, encargándose de la direccion del periódico.

El Sr. Moya, redactor de este colega, ha salido por Laredo, donde le llevan los cuidados de uno de sus hijos, enfermo de alguna gravedad.

Las comarcas del Llobregat.

Reunidas ayer en Casinos cincuenta personas de quince pueblos de la comarca del Llobregat, bajo la presidencia del gobernador de la provincia Sr. Antón, que había acudido expresamente de Barcelona, acompañados de los diputados provinciales y senadores Sres. Maluquer y Puig, marqueses de Aguilar y Roselló, Casals, Ganá y Fabra, se pronunciaron entusiastas discursos y se nombró una comision en que figuraban representantes de los quince pueblos para que desde mañana empiecen los trabajos de desviacion y encauzamiento del río Llobregat para el saneamiento del llano.

Los expedicionarios fueron obsequiados con un banquete en casa del diputado Sr. Ricart.

La Gaceta publica un anuncio de la Compañía Arrendataria de Tabacos, convocando á concurso para la adquisicion de 400.000 kilogramos de tabaco en hoja de las islas Canarias.

El pliego de condiciones está de manifiesto en la secretaría de la expresada sociedad hasta el día 15 de Octubre próximo.

Exequias.

Con gran solemnidad se celebraron el día 13 en la Iglesia parroquial de la Compañía (de Santander), los funerales por el eterno descanso de la Excmo. señora marquesa de Viesca de la Sierra y vizcondesa de la Nava del Rey, doña Ana Gervasia Roiz de la Pedraja.

En el centro de la iglesia se alzaba un magnífico catafalco, y el resto del templo era insuficiente para contener la numerosa concurrencia que asistió á elevar sus preces por el alma de la virtuosa y caritativa señora que tantas simpatías contaba en aquella ciudad.

En la presidencia del duelo estaba el general D. Arsenio Martinez de Campo; los hijos políticos de la finada, Sres. D. Francisco Agustin Silveira y duque de Seo de Urgel; D. Antonio Maury; gobernador civil, Sr. Ortiz y Casado; gobernador militar, Sr. Barbachano; alcalde accidental, Sr. Martinez de Peñalver; presidente de la Audiencia, Sr. Alvarez; arcediano de la santa iglesia catedral, D. Pablo Roiz de la Lama; los señores D. Pedro Calderon y Herce, D. José Martinez Zorrilla, señor marqués de Hazas y D. Estanislao Abarca; el diputado á Cortes D. Vicente Aparicio; el secretario del Obispo, y el conde de Canga Argüelles.

DESDE EL ESCORIAL

Sr. Director de EL CORREO.

En este Real Sitio tocan ya á su término las fiestas que anualmente se celebran en honor de San Lorenzo, patrono del mismo; pero no por esto disminuye la animacion ordinaria de la temporada de verano, pues está sostenida por una numerosa colonia de forasteros que no inicia su desfile hasta bien entrado el mes de Setiembre.

Lo más notable de aquellas fiestas fué la solemne funcion religiosa que la comunidad de monjes agustinos, actual poseedora del Monasterio, dedicó al insigne soldado y mártir español que da nombre á esta maravilla de propios y extraños. Por llegar retrasado el tren que me conducia, no pude presenciar íntegra aquella imponente ceremonia religiosa, pero al pisar las losas de la basílica, ésta presentaba un aspecto magnífico. En el altar mayor profusion de luces iluminaban aquel cuadro de Ticiano que representa el mártir de San Lorenzo, la anchurosa nave central estaba llena de fieles, y por las laterales discurrían procesionalmente los agustinos con sus negros hábitos, llevando en las manos haces encendidas.

Este aparato, unido á las majestuosas proporciones de la fábrica y á los acordes del órgano, que al despertar los ecos de aquellas suntuosas bóvedas, se prolongaban vibrando en inextinguibles armonías, impresionaban profundamente, inspirando ideas grandes y sublimes, parecidas á aquellas que palpitan en las admirables páginas de Santa Teresa, fray Luis de Granada y fray Luis de Leon.

El espíritu de Felipe II, que segun la conseja popular, parece vivir aún en este recinto, debió extremecerse de alegría al ver perpetuadas estas ceremonias religiosas con la magnificencia cuya pauta marcaron las celebradas en tiempo de aquel monarca, y la comunidad agustina merece justas alabanzas.

El elocuente panegirico que el padre fray José Lopez hizo del Santo, fué notable. El orador tiene palabra fácil, animada y enérgica, como conviene á los individuos de su orden, nuevos apóstoles del Cristianismo, cuyas excelencias predicán en las islas del Archipiélago filipino.

Una cosa hemos notado que desentonaba del conjunto, y es el púlpito, desde el cual se pronunció aquella oracion sagrada.

Es éste un armatoste de madera, antiquísimo, sin ningun mérito artístico, y digno de la modesta iglesia de una aldea.

Unos franceses que visitaron en aquel día el Monasterio, despues de alabar todo como se merece, exclamaron al fijarse en el púlpito:

—*C'est drôle*; y efectivamente resulta chusco en aquele basílica aquel púlpito antártico y torcido, colocado al lado de los otros de mármoles y de bronce dorado á fuego.

Fuera de esto no ha habido en las fiestas de San Lorenzo otra cosa digna de particular mencion; pues la feria establecida en la calle de Florida Blanca, aunque muy animada por las tardes, no vale gran cosa.

La gente la tema como punto de reunion y de pretexto para verse sin salir del pueblo.

Tambien hemos tenido aquí una corrida de toros, donde resultó herido uno de los espadas. Porque Dios quiso, no hubo más desgracias, pues la impericia y la temeridad de los *diestros* dió motivo sobrado para conseguir dos ó tres cogidas más en nuestras tristes crónicas turbinas.

En honor de la verdad, hay que confesar que este pueblo no tiene *sangre torera*, y así lo demostró dejando casi vacía la plaza, á pesar de ser día de San Lorenzo.

En cambio, el bonito teatro de Lope de Vega que tenemos en este Real Sitio, está todas las noches que hay funcion, especialmente los domingos, con un lleno completo. Actúa en él una compañía cómica, y su *estrella* es la señorita Martinez, actriz de talento, en cuya declamacion recuerda un poco la de la Mendoza Tenorio. Canta admirablemente, hasta el extremo de entusiasmar en *Niña Pancha ¡Qué marido y qué mujer!* y otros juguetes cómicos; posee una

bonita figura y es muy guapa; con que á ver quién la pone peros. En los palcos, butacas y sillones se puede admirar lo más selecto y distinguido de la colonia veraniega y un ramillete de niñas bonitas, que hacen recordar aquella humorada de Campomar, que dice:

¡Qué formas de belleza soberana modela Dios en escultura humana! Aquí se disfruta de una temperatura muy agradable. Ayer, según observaciones hechas en la Escuela de Montes, tuvimos 29 grados á la sombra.—P. ROVIRA.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Austria y Servia.

Viena 14.—Los periódicos austriacos publican los discursos cambiados entre la regencia de Servia y el nuevo ministro de Austria en aquel reino, baron de Thoenel, al presentar éste sus cartas credenciales.

Dijo que tenia el encargo de manifestar en todas las ocasiones la amistad sincera y benévola de que siempre ha dado pruebas Austria respecto de Servia.

El Sr. Protitch, en nombre de la regencia, contestó que agradecía profundamente las pruebas de amistad dadas por Austria, y que estaba persuadido de que estas buenas y cordiales relaciones serán siempre mantenidas.

Pruebas de un cañon.

Roma 14.—El rey de Italia, acompañado del príncipe heredero, del duque de Génova y del ministro de Marina, asistió á las pruebas verificadas en Spezia de un cañon de 120 toneladas.

No existe ninguna pieza de artillería mayor que la mencionada.

Las pruebas dieron excelente resultado.

La cuestion Boulanger.

París 15.—La noticia de la condena impuesta al general Boulanger, á Enrique Rochefort y al conde de Dillon, ha producido escoso efecto en París, á pesar de los extraordinarios de la prensa boulangérista y de los violentos artículos publicados por ésta.

Durante la noche última reinó en toda la ciudad la calma más perfecta, no formándose grupo alguno.

En cuanto tuvieron noticia de la sentencia los principales individuos del comité boulangérista, salieron anoche para Londres con objeto de conferenciar con el general y ponerse de acuerdo sobre la redacción de una nueva proclama que este vá á dirigir al país.

No parece confirmarse el rumor de que el gobierno tenga el propósito de pedir á Inglaterra la extradición de Boulanger.

La Bolsa acogió favorablemente el desenlace de la causa contra este, porque es general la creencia de que el peligro del boulangierismo queda por de pronto conjurado.

Taquigrafía.

París 15.—En el Congreso internacional de taquigrafía celebrado en esta capital se ha pedido la concesión de la misma en las escuelas para facilitar los estudios.

Los taquígrafos de las Cortes españolas están representados en dicho Congreso.

Tempestad.

Berlin 15.—Las desgracias ocasionadas por el rayo que cayó ayer sobre un peloton de huilanos, son un suceso y cinco heridos graves, segun dicen los periódicos de esta mañana.—Fabra.

Berlin 14.—Después de las maniobras militares en Spandau, en el momento de subir los Emperadores á los coches, empezó á descomponerse una terrible tempestad, acompañada de fuerte aguacero.

La tormenta sorprendió en el camino á las tropas que habian tomado parte en las maniobras, y que regresaban á sus respectivas guarniciones.

Murieron de un modo aterrador las exhalaciones, y ha habido varias víctimas entre la tropa.

Un destacamento de huilanos ha tenido un hombre y un caballo muertos, y cuatro hombres y cuatro caballos que han quedado paráliticos.—(De El Imparcial.)

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

La Reina en la Salve.

S. M. la Reina Regente, acompañada de las Infantitas, asistió ayer tarde á la solemne Salve cantada en la iglesia de Santa María.

Desde el palacio de Ayte hasta dicho templo fué con batidores y escolta, siguiéndola los altos dignatarios de la corte, como cuando iba á

Atocha. A la puerta del templo la aguardaban el ayuntamiento y el cabildo eclesiástico; al bajar del carruaje fué recibida calorosamente.

Bajo palio, llevado por ocho personas notables de la localidad, entró en el templo y orozó la nave del mismo hasta llegar al trono, levantado á la derecha del presbiterio, tomando asiento entre la Princesa de Asturias y la Infanta doña Teresa. A ambos lados del trono se colocaron la condesa de Sástago, las marquesas de San Felices, el duque de Medina Sidonia y los oficiales generales Córdoba, Enriquez, Catalá y Sierra Bullones.

Al entrar la Real familia, el órgano dejó oír las notas de la Marcha Real.

Cantáronse la Salve, Ave María y cantata del maestro Santisteban, por los Sres. Loitia, Orbea y Echezarreta. La orquesta Breton interpretó maravillosamente la marcha estival de Gounod. Terminada la ceremonia, la Reina Regente salió de la iglesia con el mismo ceremonial con que hizo la entrada.

Imenso gentío habíase agolpado junto al pórtico y tributo á la Familia Real una gran ovacion. Por la calle era el tránsito difícilísimo.

Durante la funcion religiosa los batidores, sable al hombro, dieron la guardia de honor al pié de la escalinata del presbiterio.

San Sebastian 15 (3 t.).

Director CORREO.

La Reina ha firmado hoy 16 decretos del personal de Fomento, suplementos de créditos y diversas carreteras.

Mañana firmará algunos decretos de Guerra y Marina.

El Sr. Martos ha llegado de Biarritz, para concurrir á los toros, esperándole en la estacion Romero con sus amigos.

No tiene fundamento que el Peral venga aquí á hacer pruebas.

La Reina ha recibido á las autoridades en Ayte á las dos y media.

El tiempo ha mejorado.—El Corresponsal.

Sobre el incendio de ayer.

Anoche fué trasladado al hospital de la Princesa, á petición de su familia, el herido de más gravedad á consecuencia del incendio de ayer. Este desgraciado se llama, ó mejor dicho, se llamaba Victoriano Rodriguez, y ha muerto esta mañana á las seis.

El otro herido, llamado Manuel Miranda, que también se halla en el hospital referido, continúa grave, aunque no está peor.

Se calculan en más de 20 000 duros las pérdidas ocasionadas por el incendio.

Hablando de una conferencia que ayer celebraron los Sres. Cassola y Lopez Dominguez, dice El Liberal:

«El general Cassola tiene perfecta conciencia del fracaso de la conjura y de lo estéril de toda campaña en que vaya acompañado de los señores Martos y Romero Robledo.»

De los 174 alumnos aprobados para el ingreso en la Academia militar de Toledo, figuran 39 que visten el uniforme del soldado, y que se clasifican de este modo:

Cuatro sargentos segundos, un cabo y 17 soldados de infantería; cinco soldados de caballería; dos cabos y tres soldados de artillería; cuatro soldados de ingenieros, un guardia civil y un marinero de la fragata Carmen.

Dice El Eco Nacional, órgano de los amigos del Sr. Martos:

«Con la imparcialidad que nos caracteriza, hemos de confesar que en la cuestion del Ayuntamiento de Madrid ha desplegado el gobierno temperamentos de energía que han satisfecho gran parte de las aspiraciones de la opinion pública, hasta ahora desconfiada y recelosa por los amargos desengaños á que antes se la condenara.»

Una comision de propietarios, comerciantes é industriales, de las Peñuelas, ha tenido la bondad de visitarnos esta tarde, con el objeto de que hagamos presente que no se ha citado á todos los señores diputados por Madrid, por el asunto de la Alóndiga, por hallarse algunos ausentes, pero que oportunamente se llamará la atencion de los señores senadores y diputados de Madrid para que se interesen en un asunto tan vital para el pueblo de Madrid.

BALANCE DEL DIA.

Para todo gobierno—sea el que fuere—es muy conveniente que no haya noticias de sus acciones; porque, por regla general, estas noticias son desagradables.

Pero los periodistas no nos acomodamos fácilmente á estas filosofías; no sabiendo cuando tal sucede, cómo decir á nuestros respectivos lectores que no ocurre nada de particular, que es lo que hoy sucede; porque hoy es uno de esos días en que ni Madrid, ni provincias, ofrecen la menor noticia que registrar en esta Seccion.

Las economías de Marina—que hoy publica la Gaceta—á la verdad han parecido deficientes; pero se conoce que el ministro, no obstante sus buenos deseos, no habrá podido llegar, por ahora, á mayor cifra.

Por ahora, así en Marina, como en los demás departamentos, las economías de este último esfuerzo están decretadas, siendo de esperar que en el presupuesto próximo, con un nuevo empuje, los 26 ó 22 millones se aproximen á 30.

Laudable es lo hecho y no tan fácil de realización como creen los que todo lo encuentran llano; pero hay que dar, á juicio nuestro, todavía algunos pasos más en el camino emprendido, como asimismo hay que seguir con celo en la obra de mejorar cuanto sea posible los servicios administrativos; en esta empresa, con más ahínco aun, que en la otra, porque una buena administración implica mayor recaudacion, y mejor y más sana, y más idónea aplicacion de lo recaudado, aparte de los otros fines de la administración que se relacionan con la justicia, con la moral, y con el bien público.

Nada nuevo sobre el asunto del Ayuntamiento de Madrid.

El señor gobernador no ha completado todavía la lista de los 26 concejales que son precisos para reemplazar las vacantes ocasionadas, por diferentes causas.

No la ha completado, porque algunos de los invitados no aceptan, y otros, que están ausentes, aun no han contestado.

El Sr. Aguilera tiene, sin embargo, la esperanza de poder entregar mañana la lista al señor ministro de la Gobernacion; y si no encontrara personas de los cuatrineros anteriores, esta falta, posible es la supla nombrando concejales del cuerpo de contribuyentes de Madrid.

De todos modos, hay que tener en cuenta que en Diciembre serán las nuevas elecciones municipales, con arreglo á la ley últimamente votada; si bien convendría que ahora que es tiempo, los vecinos de Madrid se cuidaran de su derecho electoral; y bien rectificados las listas, poder influir en la composicion del futuro ayuntamiento; que si es bueno, de ellos será la gloria; y si malo, de ellos la culpa.

Varios de los periódicos que con más energía pedían la separacion del Ayuntamiento de Madrid, y que se formara el nuevo con gran altura, ahora seizan al Sr. Martinez Luna para que ríña con el Sr. Sagasta, ya que no ha sido nombrado alcalde; además, dicen que los comités fusionistas de Madrid darán un banquete á los Sres. Abascal y Martinez Luna, y se llisonjean de que así estos señores como otros, se separen del partido liberal. ¡Así se hace la política en España!

Del extranjero, lo más saliente—después de la significativa visita del Emperador de Austria al de Alemania—es hoy la condena de Boulanger por el Senado francés.

Ha sido condenado Boulanger á deportacion en un recinto fortificado.

Lo más extraño en todo esto es la relativa indiferencia con que el pueblo de París ha seguido este proceso.

Una gran parte del pueblo de Madrid ha concurrido esta tarde á la verbena de la Virgen de la Paloma.

Nada más.

Bolsa.

A las cuatro y media.—Escasa concurrencia en el Ossino de la Bolsa. Continúa sostenido el cambio que ayer era corriente en el principal signo de crédito; mejor dicho,

se indica el precio de esta renta á fin de mes con alguna pequeña ventaja; esto es, á 74'55 dinero.

Bibliografía.

Tratado elemental de patología externa, por E. Follin y Simón Dupuy, traducido al castellano por los doctores D. José Lopez Díez, D. M. Salazar y Alagrat y D. Francisco Santes y Villaverde.—Obra completa.—Nueva edición en publicacion.

Agotado hace tiempo esta importante tratado, no se creyó oportuno poner en prensa una nueva edición hasta que estuviese completamente publicada la obra; y hoy, que felizmente ha salido la última parte, ha comenzado la segunda ó nueva edición, que constará de siete tomos, ilustrados con 1.199 figuras intercaladas en el texto, y que se publicará por entregas semanales al precio de una peseta.

Ya se han repartido las entregas 21 á la 24. Se halla de venta en la librería editorial de don Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías del Reino y Ultramar.

«Tratado práctico de las enfermedades de los recién nacidos, de los niños de pecho y de la segunda infancia», por el doctor E. Bouchut; traducción de la séptima edición, corregida y considerablemente aumentada, por el doctor J. G. Hidalgo, individuo de número de la Real Academia de Ciencias de Madrid, premiado en la Exposicion de Filadelfia, etc.—Obra premiada por el Instituto de Francia, revisada sobre la última edición y considerablemente aumentada con fórmulas por el doctor Luis Marco.—Tercera edición, completamente refundida.—Madrid, 1889.—Un tomo en 8º mayor, ilustrado con 189 grabados intercalados en el texto.—Precios: en rúbrica, 20 pesetas en Madrid y 21 en provincias; en pasta, 21'50 pesetas en Madrid y 22'50 en provincias.

Se han repartido las entregas 4.ª y 8.ª. Se halla de venta en la librería editorial de D. C. Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de la Península y Ultramar.

El Banco general de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Cultos.

Santo de mañana.—San Jacinto, confesor y San Roque, patron de Illas.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Plácido, donde se celebrará una solemne fiesta á San Roque: por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el señor Cardona, y por la tarde, á las cinco y media, termina la novena predicando el señor Marqués.

En San Pedro termina la novena de San Roque, celebrándose la funcion principal: por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el señor Jimenez, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el señor Ancos.

En Jesús, ejercicios piadosos en los que predicará el señor rector.

En el Oratorio de San Gines ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Montañez.

En la V. O. T. ejercicios al anochecer, predicando el señor Rodriguez.

En San Juan de Dios, Servitas y Carboneras, ejercicios de Via Crucis al anochecer.

Visita de la Obra de Maria.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia ó en Monserrat ó la del Perpetuo Socorro en la Visitacion.

Espectáculos para MAÑANA.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—Niña Pancho.—A las 10.—Muerta, juicio, infierno y gloria.—A las 11.—El Co-codrilo.—A las 11'34.—Segundo acto.

Felipe.—A las 9.—De Madrid á Paris.—A las 10.—El año pasado por agua.—A las 11.—La de Roma.—A las 11'34.—De Madrid á Paris.

Maravillas.—A las 9.—Glorias de España.—A las 10.—Las hijas del Zebedo.—A las 11.—Segundo acto.—A las 11'34.—Feluquero de señoras.

Teatro-Café de la Esfauti.—A las 9.—El esquilar.—A las 11.—La primera postura.—Balle.—A las 10'34.—Ganar la accion.—Balle.—A las 11'12.—El equilar.

Circo de Fries.—A las 9.—18ª fashionable soirée de moda con programa especial de ejercicios equestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Suceso diario, la familia Frant.—Excelente programa y precios sin rival en baratura.—Gran batido.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Moda.—Funcion en el kiosco por las bandas de los regimientos de San Fernando, Ciudad Rodrigo y Manila.

Gran montaña rusa.—Todos los días de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez.

San Gregorio, 9.

Agosto 16) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 9)

JAPONERÍAS DE OTOÑO

estamos delante del templo. Su elevada y complicada techumbre alzáse frente á nosotros como una montaña gris, traspasando las ramas de los añosos árboles y cubriendo todo el fondo del cuadro. Se sube al santuario por inmensas gradas, que están completamente llenas de nipones y niponas. Van con los pies descalzos ó con sus medias blancas de dedos separados; así es que abajo, y al cuidado de un bonzo, hay una cantidad inverosímil de zuecos de madera y de sandalias de paja. ¿Cómo lo reconocerán al salir? Parece un misterio. Me descalzo yo también, sin temor de que pueda haber confusion con mis botinas, que son aquí únicas en su género, y subo en compañía de mi amigo Kakakawa, dando algun empujón, para llegar más pronto, á los grupos negligentes y estacionarios. Muchas caras amarillas, con ojillos en figura de almendra, se vuelven para mirarme con benévola curiosidad; un ligero murmullo de asombro entre las musmés, que hasta inician algunas reverencias, á las que respondo con ligeras inclinaciones de cabeza y con risa contenida.

Arriba una larga galería de columnas que rodea todo el templo. La gente se sienta en esteras blancas, atestadas de petaquitas pertenecientes á las señoras. Una balastrada, que divide el templo por mitad, separa á los fieles de los bonzos; estos permanecen acurrucados en la parte interior, un tanto obscura y misteriosa que les está reservada; están vestidos de blanco y sus cabezas cubiertas

con casquetes negros. Detrás de ellos hay una segunda balastrada por encima de la cual brillan, en estantes de más de cincuenta metros de longitud, multitud de vasos sagrados y emblemas. Este templo pertenece al culto sintoista puro: no se ve por parte alguna ninguna figura bhúdica, ninguna imagen humana ni animal, lo que proporciona descanso y variacion, después de la prodigiosa prodigalidad de ídolos á que está ya uno acostumbrado; entre los incensarios y los vasos no hay ninguna cabeza gesticulante; nada, en fin, más que esos espejos redondos, de acero bruñido, que simbolizan la verdad.

Arrojo al recinto de los bonzos, como los demás fieles, algunas monedas: tantas hay ya que las esteras están cubiertas; pero los sacerdotes que las recogerán esta noche con rastillos parece que no reparan en ellas. Mi ofrenda produce buen efecto en el público, y oigo á mi alrededor cambiar algunas frases de aprobacion: «Verdaderamente que este extranjero es un buen muchacho.»

Todos los concurrentes murmuraron en voz baja largas oraciones, y de cuando en cuando, dan palmadas para atraer hacia ellos á los espíritus distraídos. A veces, se levanta un sacerdote, va hasta el fondo del templo, sube por una preciosa escalera de laca encarnada, y desde lo alto, saluda al mayor de los espejos que se apoya en un monton de flores de plata. Entónces, todos los demás bonzos inclinan la cara hacia el suelo; tras de cada uno de ellos arrastra la cola de su blanca túnica y las dos puntas de sus amplias mangas; así, encorvados, parecen grandes animales con alas, cuya estructura no se comprende. Allí abajo, en la semiobscuridad se ven corriendo por los estantes, entre los vasos y los símbolos, cosillas grises, apre-

suradas, furtivas, que son ratas y ratones. Y mientras duran los Oficios, un sacerdote agita, por medio de una tira de tela que cuelga de lo alto, una especie de cascabel de cobre monstruoso, pendiente de la bóveda, que produce un murmullo velado, lejano, desconocido, que parece el zumbido de un enorme moscón.....

Muy lejos de este templo y de este arrabal triste, funcionan los teatros, agrupados todos juntos en el barrio más écntrico y bullicioso de la ciudad, en medio de los escarpadores de lacas, de telas brillantes y de porcelanas. Son casas de madera, muy altas, y construidas á la ligera, como por contrata. Desaparecen bajo banderolas multicolores, papeles pintados, cuadros con marcos dorados, espejos; una mezcla propia de saltimbanqui y de muy mal gusto. Además, alrededor, hay plantados bambús de una altura desmesurada, y de ellos penden orifamas que flotan al viento.

En el interior, las maderas están groseramente labradas y el aspecto es el de un mercado. Los palcos los ocupan las personas distinguidas. Abajo, sobre esteras, se sienta la risueña multitud, con sus centenares de petaquitas, braserillos y diminutas pipas.

Allí se representan desde por la mañana hasta por la noche dramas que llegan á durar hasta ocho días, y de un realismo atroz, con verdadero derramamiento de sangre. En la orquesta hay platillos, castañuelas, guitarras y flautas; todo esto rechina, gime, desentona con una discordancia inaudita y una tristeza que estremece.

Como sucede entre nosotros, casi únicamente en el teatro es donde se encuentran todavía los espléndidos trajes, las armaduras, y el suntuoso ceremonial de los pasados tiempos. Los actores declaman con voz gu-

tural, lenta y claramente, casi cantando, con incansable monotonia. También como entre nosotros se apasionan aqui por ellos, y la mayor parte hace que les pague su lujo alguna hermosa dama que coquetea en los palcos.

En cuanto á las actrices, por más que sean agradables, que tengan voz dulce y aspecto tierno, no hay que dejarse engañar; son siempre hombres pintados y con peluca.

Las tablas están sustituidas por una plancha giratoria, de gran tamaño, como las de los caminos de hierro. Sobre esta plancha, y dividiéndola por su centro, de modo que no deja visible más que la mitad, se alza un tabique que sostiene la decoracion y forma el fondo de la escena. Y cuando se acaba el acto, toda la vasta máquina comienza lentamente, y al ruido de los platillos, su movimiento circular; entónces se ve girar y huir juntos la decoracion y el grupo final súbitamente inmovilizado en su último ademán. Poco á poco el tabique central presenta al público la otra cara, á la que está adherida la decoracion siguiente; al mismo tiempo la otra mitad de la plancha trae á los nuevos actores dispuestos y preparados ya, servidos como en una bandeja.

Durante un entreacto visito los fosos, los cuartos de los actores y los batidores. Una anciana y noble dama, magníficamente ataviada, ha desempeñado su papel con suma distincion y con hermosos acentos de ternura maternal, por lo que he entrado en ganas de verla de cerca.

Me recibe con atractiva sonrisa. Pero, por supuesto, es un hombre, un ente original de edad ambigua, que para cambiar de traje durante el entreacto muestra la fealdad de su amarillo cuerpo, pues se ha puesto completamente desnudo como un salvaje, conservando,

Parsons Graepel y Sturges



Almacén, **Montera, 16**
Depósito, **Claudio Coello, 43**
MADRID
Sucursal en Valladolid: **Acera de Recoletos, 6**
Aparatos para garcosas y demás máquinas. Catálogos gratis y franco.

BORDADORA
Una señorita que conoce perfectamente toda clase de bordados, desea labor para bordar en su casa.—Palafox, 21, pral., izquierda, interior.

GUÍA DEL BAÑISTA

ESTE ANUNCIO SE PUBLICARÁ EN *El Imparcial*—*El Liberal*—*La Epoca*—*El Resumen*—*El Correo La-Fe*

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE **URBERUAGA DE UBILLA** MARQUINA (VIZCAYA)
Aguas nitrogenadas bicarbonatadas. TEMPORADA OFICIAL de 15 de Junio á 15 de Setiembre. El más concurrido de los establecimientos del Norte.—Eficacísimos para las enfermedades del pecho, garganta, estómago, hígado, vías urinarias, etc. Únicas análogas á las de Panticosa. Para más detalles dirigirse á sus propietarios, Sres. Aguirre Sarasúa hermanos, quemandarán gratis cuantos folletos y datos se les pidan.

SOBROH Y SOPORTILLA
Aguas alcalinas únicas de las provincias vascas y las de mejor instalación de España. Inmejorables para curar las afecciones del estómago, intestinos, hígado y vías urinarias. TEMPORADA: 15 de Junio á 15 de Setiembre. ARRENDATARIO: D. Tomas Garmendia. VIAJE: 12 horas en tren á Miranda y hora y media en coches del Establecimiento.

BALNEARIO DE INSALUS
Línea del Norte, cerca Tolosa y San Sebastian. Medalla oro.—Hermoso balneario y completo. Cura estómago, vías urinarias, reumáticos y anemias. Excelente mesa y hospedaje, todo 26 rs. con comida francesa y 18 con española.—Más detalles: Benito O'azco, Tolosa (Guipúzcoa).

Corcho é Hijos (Santander)
Única casa especialista en aparatos hidroterápicos. Premios en todas las exposiciones. Instalaciones completas de baños. Nuestros Masajificadores que se remite gratis. Si se desea certificado deben mandar al pedirlo 80 céntimos en sellos.

GRAN HOTEL SARDINERO (Santander)
El de mayor capacidad, mejor situado y más próximo á la playa: Pídanse informes detallados á su Director, J. MARTINEZ.

Para más detalles dirigirse á los Sres. Garcia Torcida y Compañía. Sevilla, 14, papelería. Madrid

BAÑOS DE OCHO
Temporada oficial de 15 Junio á 15 Setiembre. Estas aguas son de eficacia sin igual para la curación de las enfermedades de la piel y de todas las que están sostenidas por un humor ó vicio herpético. El viaje en el correo á Manzanos (entre Miranda y Vitoria) donde esperan los coches del Establecimiento.

BAÑOS DE LA ISABELA
Curan el reuma, enfermedades nerviosas, mentales y otras muchas.—Hay buena fonda y diligencias desde Guadalejara y Huete.—Bi letas y más noticias en Madrid, Alcañal, 18; Guadalejara, fonda del Norte; Huete, B. Viana.

EXPOSICION DE PARIS 25º DE ECONOMIA!

ESTANCIA ECONOMICA Á PRECIO FIJO POR EL TIEMPO QUE SE QUIERA DESDE 9 HASTA 26 PESETAS AL DIA

Los CUPONES DE HOTEL de la sociedad «VOYAGES ECONOMIQUES» ponen á los viajeros al ABRIGO DE TODA EXPLOTACION, permitiéndoles FIJAR SU PRESUPUESTO, en términos de saber exactamente, antes de ponerse en camino, CUÁNTAS PESETAS AL DIA LES HA DE COSTAR POR PERSONA EL ALOJAMIENTO Y COMIDA, incluso en los MEJORES HOTELES Y CON ENTERA INDEPENDENCIA, sin obligacion á viaje NI ESTANCIA EN COMPAÑIA.

Pídase la circular explicativa: EN PARIS, á los Sres. Saavedra hermanos, 55, rue Taitbout; EN MADRID: á la Sociedad General de Anuncios, Cármen, 18.

A LOS LABRADORES

La Compañía Agrícola y Sainera de Fuente Piedra expando franco de porte y de saquerio en toda estacion de ferrocarril ó puerto de España sus acreditados abonos minerales tan conocidos ya de los labradores, y mediante cuyo empleo las barbechos son lútiles, pudiendo sembrarse todos los años y habiéndose obtenido cosechas del 44 por simiente en el trigo y de 68 en la cebada, segun prueba la cartilla instruccion que remitimos gratis á quien lo desee. Al remitir los abonos, la Compañía certifica y garantiza su composicion exacta.

Precios en toda España:

Abonos completos; **AZOTE** para cereales y huertas; **POTÁSICO** para viñas, olivos, patatas, etc.; potásicos antisépticos para estrajos, limoneros y frutales á 32 pesetas los 100 kgs. Abono completo fosfatado, 80 pesetas los 100 kgs. Abono especial para la caña de azucar, á 84 pesetas los 100 kgs. Depósito en las principales capitales de España.

NUEVO PRODUCTO

CACAO SOLUBLE O EN POLVO
PREPARADO POR LA CASA **MATIAS LOPEZ**
MADRID-ESCORIAL

Se toma con agua ó leche, y reemplaza con ventaja á otros desayunos.

Bote de 12 kile..... 3 pesetas.
Bote de 14 kile..... 1'50 pesetas.

DEPÓSITO CENTRAL **PUERTA DEL SOL, NÚM. 13**

Y EN LOS ULTRAMARINOS DE TODA ESPAÑA

Exigir la marca **MATIAS LOPEZ**

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Domicilio social: 15, Plaza Vendome, París

Habiendo fijado la Junta general de accionistas del 18 de Abril el dividendo del ejercicio de 1888 en 25 francos por accion liberada de 250 francos, y 18'75 por parte de fundador, el Consejo de Administracion tiene el honor de prevenir á los señores accionistas que habiéndose repartido á las acciones el 1.º de Enero último un anticipo de francos 10'75, el saldo del dividendo correspondiente al ejercicio de 1888 será satisfecho á contar desde el 1.º de Julio próximo, con deducción del impuesto.

Las acciones que llevan los números 1 á 2.400 percibirán líquido..... Francos. 18'75 mediante la entrega del cupon n.º 4.
Las partes de fundador percibirán líquido. Francos. 17'80 mediante la entrega de cupon n.º 5.
El pago de los cupones se efectuará: En París, en la Société de Crédit Mobilier, 15, Place Vendome, y En Madrid, en el Banco General de Madrid.—El Consejo de Administracion.

COMPANIA COLONIAL

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON **CUATRO MEDALLAS DE ORO**
CHOCOLATES, CAFÉS MOLIDOS, TAPIOCA, BOMBONES
DEPÓSITO GENERAL: CA. L. E. MAYOR, 18 Y 20
SUCURSAL: Montera, 8, Madrid.

ULTIMA PUBLICACION DE **EL COSMOS EDITORIAL**
LA BODA DE GERARDO
POR **ANDRÉ THEURIET**
VERSION ESPAÑOLA
DE ANTON SAN PEDRO

Esta obra, que forma el volumen 127 de la célebre biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 2'50 en rústica y pesetas 3 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1889

PUBLICADA CON DATOS DEL Anuario del Comercio (O. BAILLY BAILLIERE)

Quinta edicion; corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiales: Senado.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—D. Fomento.—D. la Gobernacion.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar. MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion. MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas. MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles. Seccion de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Se hallará de venta en la librería editorial de D. Cárlos Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, 10, MADRID, y en las principales librerías.

JARABE «DIGITAL» LABELONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulacion.

GRACEAS «GÉLIS» CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA «GRACEAS» ERGOTINA de BONJEAN

Preparada con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París. La solucion de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores homeopáticos que se conocen. Las Graceas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar los alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABELONYE, calle de Aboukir, n.º 66, en París y en las principales farmacias de todas ciudades.

GUIA DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA

por D. Jesus Cencillo Erlanca, abogado.

Esta interesante obra contiene: Organizacion de dichas oficinas; su enumeracion y clasificacion, con los pueblos y habitantes de que constan y fincas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que los concernen; plantilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros industriales con los modelos correspondientes. Precio, 8 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administracion de este periódico.

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de sésame, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc. y al comercio de granos y harinas.

Precio de la suscripcion: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de suscripcion y suscripcion, dirijanse á la redaccion central: Gran Via, 242, Barcelona.

LOS MEJORES

GUANTES que se fabrican en Madrid, son los de la acreditada fábrica de Fernando Utrero, como lo prueba el que de dia en dia aumente su ya numerosa clientela, con personas de renombre de otras tiendas, donde se vende pero no se fabrica.

Cruz, 14, entresuelo (frente á la calle de la Gargueta).

HARINA LACTEADA H. NESTLE, VEVEY
INVENTOR Y FABRICANTE (Suiza)



PROVEEDOR DE LA REAL CASA
32 Premios de los cuales
12 Diplomas de Honor
y
14 Medallas de Oro

20 AÑOS DE ÉXITO
NUMEROSOS CERTIFICADOS de las primeras autoridades medicinales

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD
Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestion fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.—Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y establecimientos de comestibles, géneros ultramarinos ó coloniales. Para pedidos, pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España, y para pedidos en Madrid á D. Manuel Mañiz Fernandez, cuesta de Santo Domingo, n.º 8, tercero. Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLE.—VEVEY (SUIZA).

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 17 y el del Havre el 14.
El 30, de Océis, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los puertos de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 5, con escala en Puerto-Rico el 10, para Cádiz, Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
El 15 directo á la Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 25 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **VIZCAYA** saldrá de Santander el 20 del corriente.

LINEA DE COLON

Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á México con trasbordo en Habana

Salidas de Vigo el 25 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 17, del Havre el 14, de Santander el 23 y de Océis el 24.
Salidas de Océis el 20 de cada mes, haciendo antes las escalas de Génova el 11, de Marsella el 18, de Barcelona el 15 y de Málaga el 17.
Estas dos expediciones empiezan en Vigo, trasbordando el vapor procedente del Norte del Mediterráneo, que es el que hace el servicio directo.
El vapor **SAN AGUSTIN** saldrá de Barcelona el 15 y de Vigo el 25 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ha-Ho y Cebu, y combinaciones á Kurrachee y Bussora (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hanyo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Océis, Vigo, Océis, Océis, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viarnas.
De Manila saldrán cada cuatro sábados.
El vapor **ISLA DE MINDANAO**, saldrá de Barcelona el 28 del actual.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Océis, de donde saldrán cada ocho semanas, á partir del 6 de Enero.
Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Océis con los correes de Filipinas, que salen de Liverpool cada cuatro semanas, á partir del 29 de Diciembre de 1888.

LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN Larache, Rabat, Hanyan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Baker y Senouia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Océis.

LINEA DE MARRUECOS

El 18, de Barcelona saldrá el vapor **FRANZ** para Málaga, Ceuta, Océis, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Safi.

SERVICIO DE TANGER
El vapor **TANGERS**, saldrá de Océis todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE—La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encausará á los destinos que los mismos desiguen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todas las puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.